



静看爸爸妈妈一起变老

○杨红英

真切地感受到妈妈变老了是去年母亲节那天。

母亲节想送妈妈一件礼物，寻了一下午，终于看到了两件颜色、款式妈妈可能喜欢的外套毛衫。因适合的尺码断货，而售货的大姐坚持说依她多年的经验这两件合身没问题的，见我纠结，她建议还是让老人来试一下。晚饭后，拉着妈妈一起去到购物中心，上到二楼，妈妈似乎绊了一下，她突然紧紧地拉住了我的衣角，就像一个小孩一样。我忙搀扶着妈妈，感到妈妈脚步有些蹒跚，脸上又多了几点老年斑，略显眼的驼背让妈妈看上去矮小了许多，我的心里不由一阵心酸，泪水在眼眶里打转，我突然真切地意识到，妈妈变老了，妈妈怎么一下子就变老了。

记忆中的爸爸妈妈，总是那么年轻，那么富有活力，一直以来都是我们儿女心目中的依靠。

在他们的老影集里珍存有许多黑白照片，有的还涂成了彩色。父亲身着戎装，神采飞扬，英姿勃发。母亲穿着清新素雅，清瘦但不失风姿。

爸爸妈妈同岁，爸爸年头，妈妈年尾。他们是50年代中专医学院的同学，下乡治疗水肿、肝病时两人相爱了。

从小“随军”跟着父母辗转调防，待过两个省的六个州(地区)近十个县市，记忆中还儿时就是随着父母不停地搬家、搬家，最终在70年代末回到了家乡大理，这一住就是近40年。

爸爸妈妈特别热爱生活。记得小时候一到星期天，爸爸妈妈就张罗着，带上吃的喝的，背上锅碗瓢盆，带上我们兄妹三人，到海边野餐，到山野炊。一次谈起野炊的记忆，嫂子说，她就是在和我们一家野炊中感受到了一家人相亲相爱，羡慕我们这一家其乐融融，才坚定嫁给哥哥的。

时间在匆匆中滑过一季又一季，不知道从什么时候，爸爸妈妈开始喜欢谈及过去的往事，喜欢找回过去的记忆。

不知从什么时候开始爸爸不再对我们的工作提过多的建议，但偶尔还是会看似不经意地提醒三

两句，其实我能感受到爸爸的用心，内敛、厚重而踏实。爸爸退休后一直坚持阅读，自己掏钱订阅了《大理日报》、《中国老年报》等报刊，报刊上只要有与我们兄妹有关的文章，他都会毫无遗漏地细心地收藏起来，等我们回家时拿出来让我们看。我深深感到父爱深沉，父爱也很细腻，也很绵长，无论我们走到哪里，走得多远，都走不出父亲的视线。

不知从何时起妈妈喜欢上了回忆录，特别是校友回忆录、老乡回忆录。妈妈戴着老花镜读得很认真，她说一方面打发时间，另一方面不让脑子闲着，可以延缓记忆力衰退，预防老年痴呆。一天妈妈感慨地对我说：“什么时候你也看看，这些文章写得太好了，就是我们亲历的那个时代。这些回忆有坎坷，有成功，都是些酸甜苦辣的人生旅程。”母爱细腻琐碎，母爱同样如父爱般广博深沉。

爸妈一直都是很自强不息的，所有的问题都是自己处理，或者自己想办法处理，很少麻烦我们。他们上医院看病，家里的东西坏了需要修理、生病了需要陪床等等，不到万不得已，他们都是自己扛！

自从意识到父母老了，渐渐地我对父母是“报喜不报忧”了。自从意识到父母老了，我开始用心留意他们的情况了。眼见生命的活力，家从自己至亲至爱的爸爸妈妈身上，抽丝剥茧般地，被岁月一丝丝地弱化、一点点地捋走时，就觉得心揪扯的疼。

餐厅里挂着一张全家福，那是在孙子们刚上初中时全家人好不容易聚齐到影楼照的。爸爸妈妈把它放大了挂在餐厅的墙上，每天吃饭时都可以看到它。这么多年过去了全家人没能再照上一张。如今，孙子们都上大学了，前几天我对妈妈说等这个暑假孙子们都回来时，全家人再去照一张。妈妈说：“等到寒假吧。明年是我和你爸的金婚，那时再照吧。”妈妈还是很浪漫的。

2016年2月22日，父母将迎来他们的金婚，恰逢丙申猴年的元宵佳节，真真是个喜庆的日子！爸爸妈妈，我们会带着感激，带着羡慕，一起期待庆祝你们的金婚！

近年来，我市以改善洱海水质及流域生态环境质量为目标，以依法科学保护治理、创新体制机制为保障，通过采取一系列切实有效的工程治理和管理措施，促进洱海保护治理工作步入科学化、规范化轨道，治理效果逐渐显现。

创新管理模式，实施洱海流域保护治理网格化管理责任制。我市通过实行“党委领导，政府组织，镇村为主，部门挂钩，分片包干，责任到人”的工作机制，以流域乡镇、村委会行政辖区为单元格，建立和完善以市级领导为河长，流域乡镇党政主要领导为段长，村(居)委会总支书记、主任和村民小组长为片长，“三员”、土地规划专管员、环保设施管护员等为直接责任人，挂钩部门为协管单位的五级网格化责任体系，做到纵向到底、横向到边，层层落实责任。目前，我市已制定《大理市洱海流域网格化管理责任制实施方案》和《大理市洱海流域保护网格化管理责任制考核办法》，“两区”、沿湖各镇均已结合实际制定完成辖区网格化管理责任制实施方案及考核管理办法。

大胆探索，在生态补偿上有新突破。我市将畜禽粪便、垃圾收集清运处理费和专业渔民补助纳入年度财政预算并按季度进行补助，对畜禽粪便收集处理企业每收集1吨补偿20元，对垃圾焚烧发电企业每焚烧发电1吨补偿66元，对垃圾收集乡镇每收集1吨补偿30元、每清运1吨补偿80.60元，在封湖禁渔期对专业渔民每人每月生活补助100元。并按下游对上游进行生态补偿的思路，与洱源县签订《洱海保护治理生态补偿协议书》，2014年向洱源县支付生态补偿金1500万元。

监管并重，在环保设施监管上有新突破。以截污治污为重点，我市积极探索环保设施运行管理机制，切实加强已建污水处理厂、集镇污水处理厂及生态湿地等环保设施的运行管理，制定实施污水、垃圾、畜禽粪便环保设施运行管理及奖补实施办法，成立环保设施运营公司，采取政府购买服务的方式，由具备资质的环保设施运营公司对已建污水处理及配套管网等环保设施进行公司化运作、规范化管理，确保已建环保设施正常运行，提高环保设施运行率和污水处理率。

第3届南博会我市签约12个项目 协议总投资达322.2亿元



6月13日上午，第3届南博会暨第23届昆交会经贸合作项目签约仪式在昆明滇池国际会展中心举行。我市(含“两区一委”)参加集中签约的共有12个项目，协议总投资达322.2亿元，占全州签约项目协议总投资609.44亿元的52.9%。

市委副书记、市长李福安，副市长李欣等领导出席签字仪式。

此次我市的签约有投资体量大、投资领域宽、合作领域广的特点，项目涉及农业、制造业、能源、旅游文化、房地产、科技、市政基础设施等领域。其中，签约项目主要有大理市政府引进云南省城市建设投资集团有限公司总投资180亿元的大理市西洱河文化景观旅游区建设及周边棚户区整体提升改造项目、大理创新工业园区管委会引进昆明阳集团广

端午那件事

每至端午，人们用粽子、龙舟、菖蒲、艾草、白芷、雄黄酒等，把节日演绎得风生水起。

作家汪曾祺说，民俗，是一首民族的集体抒情诗。我以为，这是一个绝佳的比喻。一个人，不管平地里多么单调和乏味，到了某一个节日，他就会变得优雅和浪漫起来，连脚步都会放慢许多。我们中国的节日，多得像春花，此开彼落，点缀着平淡的生活。因为有了这些节日，日子便活色生香了。端午节，调动了我们所有的智慧和想象，这首抒情诗，深情而真挚，丰富而浪漫，热烈而温馨。

端午节的习俗各地不一，但是端午节吃粽子，古往今来，各地相同。吃粽子的习俗，是为了纪念屈原。作为诗人的屈原，是中国文人精神血脉的源头。台湾诗人余光中说过，蓝墨水的水上游是汨罗江。汨罗江水，使锦绣中华的璀璨诗篇，源远流长。

从古至今，不知多少仁人志士有着挥之不去的“屈原情结”。据说，屈原投汨罗江后，百姓们怕江河里的鱼吃掉他的身体，就纷纷回家拿来米团投入江中，以免鱼虾糟蹋屈原的身体，后来就演变成了吃粽子的习俗。

记得很小的时候，母亲一边包粽子，一边给我们讲屈原的故事。小半天工夫，粽子熟了，剥开一个尝尝，粽香四溢，绵软可口，真好吃。一边吃着粽子，一边重温屈原的故事。其实，很多故事和民俗，都是在厨房里，被母亲们代代相传的。

吃粽子的习俗延续至今，已经演绎出了异彩纷呈的“粽子文化”，现在的粽子花样翻新，做法各异。而唯一不变的，是我们对粽子源头的解读。这里面，有我们民族最为真挚的爱国情感，也是我们民族善良坚韧和重情重义的表现。自古以来，我们就把那些舍生取义的人作为我们的精神向导，这一点体现在很多民俗的细节里，我们的心灵也因此纯净而丰盛。

重视孩子心理健康教育

据悉，目前我国大约有3000万青少年儿童处于心理亚健康状态，约1/5的孩子有抑郁倾向，存在自闭、自私、沟通障碍、心理承受能力差等情况。这些因素影响他们在花季一般的年龄，就过早地凋零，令人唏嘘感叹。

不可否认，现在的孩子大多是独生子女，自小受到父母还有老一辈的宠爱，听到耳朵里的几乎是赞美，受不得一点的挫折。其实，每个人在成长的过程中，都会遇到来自四周的不同压力，一位教育学家曾说，接受赞美是件极其容易的事，能够接受批评才是一种坚强的表现，要成长必须要经历这种历练。不经风浪水的人，是不可能在水中畅游的。

心理健康，心中充满阳光，看到的世界才美好。著名教育家皮亚杰说过：社会的理智和道德的价值、成长中的个人这两个教育构成关系中的因素相互作用，形成一个通过心理活动为中介而发生的动态过程。由此可见，心理健康教育与德育是密不可分的。但我们目前的德育基本上只包括社会的理智教育和道德的价值教育，而缺少关于个人心理健康成长的教育。

社会和家长的关注和关心，不能仍停留在“物质供给”阶段，而应多一些心灵环保意识，提供更多的健康、快乐、心理能量，为心理烦恼提供宽敞“出口”，不要用社会和家长的意志辄打压孩子的不良情绪。孩子自己也要学一些心理常识，增强心理健康意识，进行及时的心理调适。

缺少心理健康教育，德育很多时候是低效甚至无效的。本来就处于身心发展关键时



尚德守法 全面提升食品安全法治化水平

创新机制 监管并重

期的孩子，社会的剧烈变化会加剧他们的心理动荡，很容易产生情绪急躁、心理封闭、性格偏激、自卑自傲、人际关系紧张等心理缺陷和障碍。只有开展心理健康教育，才能为他们扫除心理上的障碍，架起沟通的桥梁，增强适应能力，从而健康快乐地成长。

孩子是一棵小树，指导教育他们不需要什么灵丹妙药，但要学会打开孩子心灵的那扇窗户，让孩子们勇敢坚强地面对挫折，怀有敬畏之心对待生命之花，使其长成一棵参天大树。



市八届人大常委会召开第十二次主任会议

6月16日，市八届人大常委会召开第十二次主任会议。

市人大常委会主任赵廷标主持会议，市人大常委会副主任杨永福、张晋芬、赵伯廉、章义出席会议。

会议听取了副市长李彪代表市政府作的《大理市防范暴力恐怖工作情况汇报》、《大理市智慧城市建设情况汇报》、《大理市智慧城市建设工作情况的调查报告》、《大理市智慧城市建设工作情况的调查报告》。

会议认为，当前，新形势下影响社会稳定的因素不断出现新变化，要通过强化宣传、强化重点、强

我市贯彻落实全省组织工作会议精神暨基层党组织书记专题培训班开班

6月16日，我市举办贯彻落实全省组织工作会议精神暨基层党组织书记专题培训班。

会议指出，基层党组织是在基层的战斗堡垒，党的工作重心在基层，执政基础在基层，活力源泉也在基层。基层党组织书记是群众的“主心骨”，强化提升基层党组织书记能力素质，是夯实基层基础、巩固执政地位的重要保障，是加强基层服务型党组织建设的内在要求，是全面落实从严治党的重要载体，是落实市委、市政府决策部署的重要举措。建设一支思想政治素质高、组织协调能力强、先锋模范作用明显的基层党组织书记队伍，对于推进巩固党在基层的执政地位具有十分重要的意义。

会议强调，要强化培训，与时俱进，加强学习，建立基层战斗堡垒，强化基层党组织书记对党为公、执政为民的宗旨意识，不

大理市人民政府关于鱼鹰表演旅游经营项目全部迁出洱海湖区范围的通告

为了贯彻落实《中华人民共和国渔业法》、《中华人民共和国内河交通安全管理条例》、《云南省旅游条例》、《云南省大理白族自治州洱海保护管理条例(修订)》、《大理白族自治州洱海流域水污染防治管理条例》等法律、法规和文件的有关规定，进一步加大洱海保护治理力度，有效控制鱼鹰表演旅游经营项目对洱海水环境的影响，保护洱海生态环境，保护人民生命财产及内河交通安全。大理市人民政府决定，依法将鱼鹰表演旅游经营项目全部迁出洱海湖区范围。现将有关事项通告如下：

一、本通告发布之日起，一律禁止任何单位和个人在洱海湖区范围内开展鱼鹰表演旅游经营项目和手划船载客活动。

二、2015年7月10日前，在洱海湖区范围内开展鱼鹰表演旅游经营项目的单位或者个人必须将鱼鹰表演旅游经营项目的鱼鹰、船只等设施全部迁出洱海湖区。逾期未停止经营或者未按时迁出的，依法予以取缔和处罚。主动停止经营并配合相关部门迁出洱海湖区的，可以减轻或免除处罚。

三、在鱼鹰表演旅游经营项目限期迁出洱海湖区过程中，煽动群众闹事，阻碍执法、暴力抗法，应当给予治安管理处罚的，由公安机关依照《中华人民共和国治安管理处罚法》的有关规定处罚；涉嫌犯罪的，依法移送司法机关处理。

四、公职人员违反上述规定，参与从事在洱海湖区范围内进行鱼鹰表演旅游经营活动，以及在执行上述规定中有玩忽职守、滥用职权等失职渎职行为的，依法依规从重处理。

五、本通告自发布之日起执行。

特此通告
大理市人民政府
2015年6月10日

